Matematika pro ekonomy
Domaci ukol 20

Ulohy ze zavéreéného testu z LS 2009/10 s feSenim

Toto jsou tlohy pouzité v zavéreéném testu v letnim semestru 2009/10, jsou ¢islovany
1., 2.a, 2.b, 3.a, 3.b, kazda ve variantach A ,B,C,D.

1. Vysettete priubéh funkce f(z) tj. naleznéte defini¢ni obor, limity a hodnoty v dule-
zitych bodech, kofeny, lokalni a globalni extrémy, intervaly monotonie, pfipadné asymptoty,
obor konvexity a konkavity, inflexni body, na¢rtnéte graf.

A. f(z)= V22— 9z + 14.
z2
B. f(z)=ze'"7),
C. f(z)=a2%0-9),
D. f(z)=In(2? — 4z + 5).
2. Je zadéana funkce f(z,y).
a. Najdéte vSechny stacionarni body funkce f v R2.

b. Urcete globalni extrémy funkce f na trojuhelniku resp. ¢tyfuhelniku uréeném vrcholy

A, B,C, (D).
z,y) =6y —a® —y?, A=[-1,-3,B=[-1,9],C = [5,3].
Yy=a3+y% -3z -2y, A=[-2,0],B=[2,0],C = [0,4].
)
)

—81n(:r—|—y)—x -2y, A=[1,0], B=15,0],C =10,5],D =0, 1].
=322 - 3y? — 2% - 322, A=10,1],B =[3,1],C = [3, -2].

xz,

A flzy
B. f(z,y
C. flzy
D. f(z,y
3. Je zadéna funkce f(z,y, z).

a. Urcete globalni extrémy funkce f na mnozin€ dané vztahem g.

b. Urcete globalni extrémy funkce f na mnoziné dané vazbami gy =0, go = 0.

A. f(z,y,2) =2 —3y+22,9: 22 +y?+ 22 <56,
g(z,y,2) =2+ 92+ 22— 2 go(z,y,2) =z +y+2— 3

B. f(z,y,2) =22 +y?+2%,9: 222 + % + 322 <6,
g1(z,y,2) = 22 + > — 10, ga(x, y, 2) = = + 3y — 5z

C. f(x,y,2) =22 +y* — 2%, g: 2% +y° +2° < 4,
g1(z,y,2) =22 + 2 + 22 — 14, go(z,y,2) =z +y — 22.

D. f(x,y,2) =4z +y—2z,9: 2% +y* + 22 < 21,
g1(z,y,2) =22 + Y2 + 22 = 54, go(2,y,2) == — y + 2 + 10.



1
A. Dj = (—00,2)U(7,4+00), kofeny: 2,7, lirin = 400, roste a je konkdvni v (7, +00),
T—O0O
klesa a je konkdvni v (—o0, 2), asymptoty y = —z + % VvV —00, Yy =T — % v 4o00.

B. D; =R, kofen: 0, lim =0, rostev (—1,1), klesd v (—o0
f r—F00

,—1)av (1,+00), je konkdvni

v (—00, —v3) a v (0,v/3), je konvexni v (—+/3,0) a v (v/3, +00), asymptota y = 0 v +oo.
C. Dy =R, kofen: 0, lim = 4o, lir}rn = 0, roste v (0,2), klesd v (—00,0) a v (2, +00),

r——00 T— 100

je konkévni v (2 — /2,2 +1/2), je konvexni v (—00,2 — v/2) a v (2 + /2, +-00), asymptota

y = 0 v 400, neexistuje v —oo.
D. Dy =R, kofen: 2,

r—+00

lim = +o0, roste v (2, 4+00), klesd v (—00, 2), je konvexni v (1, 3),

je konkdvni v (—o0,1) a v (3,400), asymptoty neexistuji.
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2.
stac. body min max
A. (0,0),(2,2) f(—=1,9) = —782 f(=1,-3) =46
B. (-1,1),(1,1) f(1,1)=-3 f(0,4) =38
C. (1,3) f(5,0) =8In5—25=—-12,12 f(1,3) =8Ind —7 =4,09
3a.
min max
A. f(-2,6,—4)=-28 f(2,—-6,4) =28
B. £(0,0,0) = £(0,£6,0) =
C. f(0,0,£2)=—4 f(£2,0,0) =
D. f(-4,-1,2)=-21 f(4,1,-2)=21



3b.

mn max
A f-3E =% G.-35=%
B. f(-3,1,0)= f(3,-1,0) =10 f(1,3,2) = f(—1,— 2) 14
C. f(£(1,3,2)=7 f(£ %( —2,1)) =
D. f(-7,2,-1)=-24 f(3(1,14,-17)) = %
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Je zadéana funkce f(z,y, z) = 222 +y? — 22. Urcete globalni extrémy funkce f na mno#iné
dané vazbami g1(z,y,2) =22 +y? + 22 - 14 =0, go(v,y,2) =z +y — 22 = 0.

Reseni:

Lagrangeova funkce:

L(z,y,2) =22 + 2 — 22+ M(2? + 92 + 22 — 14) + Ma(z +y — 22)

Rovnice:
(1) O, L = 4dr +2 Mz + X9 =0
(2) OyL = 2y+2My+ A =
(3) 0.L = —2z+2\z—2X\ =
(4) qg= 224+9y*+22-14 =
(5)  g2= r+y—2z =0

7 prvnich tii rovnic vyjadiime proménné:

a to dosadime do rovnice (5) (upravte sami):

N 1 1 4 o h 6A7 + 13X\ +5
R (<2+A1>+<1+A1>+(—1+A1>> 2 <<2+A1><1+A1)<—1+A1>>

MuzZeme vyloucit moznost Ao = 0, nebot ta nevede k feSeni (je ve sporu s rovnici (4)),
tedy hleddme Feseni kvadratické rovnice 6A2 + 13\; + 5 = 0, a ta jsou —%, —%. Pak uz jen
obé moznosti dosadime do vyrazi pro x,y, z, kterd tak budou vyjadfena uz jen pomoci Ag,
a tato x,y, z dosadime do rovnice (4), ¢imz dopoéteme A2 a vychazi ndm nakonec body a

hodnoty:

min

f(£(1,3,2)) ﬂ:\[4 -2,1))



